DIE LINKE.

Fraktion in der Stadtvertretung
~der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 15.10.2018

Anfrage der Fraktion DIE LINKE zur Stadtvertretung am 29.10.2018
gemil § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fur die Landeshauptstadt Schwerin

Preiserh6hungen im Zusammenhang mit der Inbetriebnahme
des neuen Gebaudes Friedensstrale 4

Sehr geehrter Herr Oberblirgermeister,

Im Kontext der Neueréffnung des Hortgebdudes in der Friedensstralte erreichen
meine Fraktion immer wieder Anfragen betroffener Eltern. So erfreulich der Umstand
der Fertigstellung und Inbetriebnahme des neuen Hortes an sich ist, so verirgert
zeigen sich Teile der Elternschaft tiber die damit einhergehenden Preissteigerungen.
Moniert wird die ca. 30%-ige Preiserh6hung zum 01.10.2018, die bei einem Ganz-
tagsplatz eine Preissteigerung von 92,50 Euro auf 122,30 Euro bedeutet. Vor allem
Eltern, deren Kinder auch kinftig nicht im neuen Geb&ude untergebracht sind, halten
den Umfang der Preiserhhung fr unangemessen. Vor diesem Hintergrund bitte ich
um die Beantwortung nachfolgender Fragen:

1) Wie rechtfertigt die Kita gGmbh die Preiserhéhung gegeniiber den Eltern, die
mit Ausnahme der Ferienzeiten (dann soll die Betreuung kiinftig grundsétzlich
im neuen Geb&ude erfolgen) nicht von den hervorragenden, neuen Rahmen-
bedingungen mit Kinderrestaurant, Kreativrdumen, Bibliothek, Forscherriu-
men oder Medienkabinett profitieren?

2) Inwieweit wurde seitens der Kita gGmbH ein Gebllhrenmodell in Erwdgung
gezogen, dass den Umstand, dass es kiinftig sowohl an der Friedens- als
auch an der Reuterschule eine Betreuung am alten und am neuen Standort
geben wird, auch durch unterschiedliche Kosten wiirdigt?

3) Falls ein solches Modell nicht in Erwégung gezogen wurde, warum nicht?
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Mit freundlichen Grilken

gez. Gerd Béttger
Stellv. Fraktionsvorsitzender DIE LINKE
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2018-10-22 Herr Dankert

Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 15.10.2018
Preiserh6hungen im Zusammenhang mit der Inbetriebnahme des neuen Gebaudes Frie-
densstralle 4

Sehr geehrter Herr Bottger,

Ihre Anfrage vom 15. Oktober 2018 méchte ich nach Riicksprache mit der Geschaftsfiihrung der
Kita gGmbH wie folgt beantworten:

Frage 1

Wie rechtfertigt die Kita gGmbH die Preiserhéhung gegeniiber den Eltern, die mit
Ausnahme der Ferienzeiten (dann soll die Betreuung kiinftig grundsétzlich im neuen
Gebiude erfolgen) nicht von den hervorragenden, neuen Rahmenbedingungen mit
Kinderrestaurant, Kreativrdumen, Bibliothek, Forscherriumen oder Medienkabinett
profitieren?

Antwort zu 1):

Die Betreuung der Kinder im City-Hort und im Hort Paulstédter Fritzen ist bis zur Fertigstellung
des Hortes Schwerin-Mitte aus Kapazitatsgrinden in weiten Teilen tber eine Doppelnutzung der
Klassenrdume erfolgt. Wichtige Aufwendungen (zum Beispiel Mieten, Reinigungs- und Versor-
gungsleistungen) sind in der Vergangenheit je Platz somit geringer ausgefallen. Da diese Auf-
wendungen Eingang in die Platzkostenkalkulation und damit auch in die Elternentgelte finden,
lagen die Elternentgelte bisher unter dem Preisniveau anderer Horte. In den Entgeltverhandlun-
gen mit dem Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe wurden mit dem Hinzukommen des Hortes
Schwerin-Mitte lediglich die geanderten Mieten, Versorgungs- sowie Reinigungskosten verhan-
delt. Die Elternentgelte der betroffenen Einrichtungen bewegen sich auch nach der Anpassung
unterhalb des Mittelwertes der Gbrigen Horte und werden dem gesamten Preisgefliige somit eher
gerecht. Dies veranschaulicht auch die nachstehende Tabelle:

Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungeanschrift: Hausanschrift: Offnungszelten: Bankvarbindungen;

Zentraler Rechnungselngang Landeshauptstadt Schwarin Mo. 08:00 - 18:00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin - BIC NOLADEZ1LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 87
der Landeshauptstadt Schwarin Dar Obarbiirgermeistar Di, 08:00 = 18:00 Ukr Dautsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE6G2 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung= Am Packhof2 -8 Da. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank &.G. Schwarin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Pasifach 11 10 42 18053 Schwerin HypoVeralnsbank BIC HYVEDEMM300 |BAN DE22 2003 D000 0019 0453 85
18010 Sehwerin Zentraler Behtirdenruf: +49 385 115 Commarzbank BIC COBADEFF14D  IBAN DEB3 1404 D000 0202 7845 00

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Offnungszaitan
E-Mall: Intarnet: www.schwarin.de des BlrgerBiiros unter

rechnungseingang@schwern.de  E-Mall: info@schwarin.de www.schwerin.de Gliubiger-ident.-Nr.; DEST LHS0 0000 0074 24



Einrichtung Elternentgelt (€) neu (€)
City-Hort* 94,60 122,25
Paulstédter Fritzen* 92,90 122,25
Future Kids 115,80
Génseblimchen 134,00
Frei-Zeit-Hort 138,95
Heine Kids 138,95

*}in den Leistungsverhandlungen lagen beide Einrichtungen nur mit 20 Cent
auseinander, so dass sich mit dem Fachdienst Schule und Sport aufeinen
einheitlichen Preis geeinigt wurde

Durch den Abbau der Doppelnutzung ist zum Wohle der Kinder aus padagogisch-qualitativer
Sicht eine Verbesserung der Betreuung erreicht worden. Ein kontinuierlicher Abbau von Dop-
pelnutzungen ist auch nach der Bildungskonzeption des Landes Mecklenburg-
Vorpommerns fir 0- bis 10-jdhrige Kinder gewlinscht.

Frage 2:

Inwieweit wurde seitens der Kita gGmbH ein Gebiihrenmodell in Erwigung gezogen,
dass den Umstand, dass es kiinftig sowohl an der Friedens- als auch an der Reuter-
schule eine Betreuung am alten und am neuen Standort geben wird, auch durch un-
terschiedliche Kosten wiirdigt?

Frage 3:
Falls ein solches Modell nicht in Erwdgung gezogen wurde, warum nicht?

zusammenhingende Antwort zu 2) und 3):

Wie unter 1) dargelegt, liegt die wesentliche Ursache der Entgelterhhung in dem Wegfall
der Doppelnutzung und dem damit einhergehenden Raumflachengewinn je Kind. In der Or-
ganisations- und Buchhaltungsstruktur der Kita gGmbH bildet jede Einrichtung eine Kostenstelle
bzw. einen Mandanten. Der neue Standort in der Friedensstrale ist aufgrund von Nutzungs-
Uberschneidungen als ein erweiterter Standort des Hortes Paulstddter Fritzen bzw. des City-

Hortes eingebunden worden.

Die paddagogische Angebotsfldche sollte generell entwicklungsférdernd, altersgerecht, mit
Anreizen gestaltet und die kindliche Neugierde aktiviert werden. Die Geschéftsfiihrung der
Kita gGmbH hat angekiindigt, dass mit dem Wegfall der Doppelnutzung auch in den Einrich-
tungen City-Hort und Paulstédter Fritzen die Erneuerung bzw. Erweiterung der Ausstattung vor-
gesehen ist.

Die Landeshauptstadt Schwerin unterstitzt die Verbesserung der padagogischen Standards und
beflrwortet die angekiindigte Erneuerung der Ausstattung.

Mit freundlichen Griiken

b, doll_

Dr. Rico Badenschier



